

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ  
عَسَى اَنْ يَّتَّخِذَ لَكَ مَقَامًا مَّحْنُوْدًا

شرح چندہ  
سالانہ ۲۲ روپے  
ششماہی ۱۳  
سہ ماہی ۷  
خطبہ نمبر ۵

روزنامہ

فی پیر ۱۰ بجے

خطبہ نمبر ۱۶  
ذیقعدہ ۱۳۸۶ھ

# الفضل

جلد ۱۴ نمبر ۱۵۱ - یکم ہجرت ۱۴۲۷ھ - ۱۳۹۶ء - ۱۶ نومبر ۱۹۷۹ء

## سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ تعالیٰ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

ربوہ ۳۰ اپریل بوقت ۸ بجے صبح

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کی

صحت کے متعلق آج صبح ۸ بجے کی اطلاع مظهر ہے کہ اس

وقت طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ

احباب جماعت حاصل توجہ اور

التزام سے دعا میں کرتے ہیں کہ

مولائے اکرم اپنے فضل سے حضور کو

صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے

امین اللہم آمین

حضرت سید ام سید احمد کی علالت

ربوہ ۳۰ اپریل جماعت سیدنا حضرت

صاحب کی صحت کے متعلق اطلاع مظهر ہے کہ

بے عینی اور کمزوری پہلے کی نسبت زیادہ

ہے اور شوگر میں بھی پہلے کی نسبت زیادہ

ہے بلکہ بیشتر دستوروں سے

احباب جماعت حاصل توجہ اور التزام سے

دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ سیدنا حضرت کو اپنے

فضل سے شفا کے کامل و عاجلہ عطا فرمائے

شیخ ناصر احمد صاحب کی علالت

حضرت مولانا بشیر احمد صاحب

شیخ ناصر احمد صاحب سے سو گزیر لڑنے کا

خود موصول ہوا ہے کہ وہ ایک زخم سے بیمار

اور صاحب فرانس میں اور عثمانی مزدوری

شدید شکایت ہے جس کا اللہ کے دل پر بھی اثر ہے

احباب شیخ صاحب بوموت کے لڑو دعا کریں کہ

اللہ تعالیٰ انہیں اپنے فضل و کرم سے شفا دے اور

دین و دنیا میں ان کا خاندان و نامہ پورہ دے

## ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

### میں گناہوں سے نجات دلانے کے لئے خدا کی معرفت کے لئے یقین سے پہرہ ور کرنا چاہتا ہوں

یہی وہ خدمت ہے جو میرے سپرد ہوئی ہے اور اسی ایک ضرورت کو مجھے پورا کرنا ہے

”جو لوگ صدق دل اور اخلاص کے ساتھ صحت تیرت اور پاک ارادہ اور سچی تلاش کے ساتھ ایک مدت تک ہماری صحبت میں رہیں تو ہم قیامت تک کہہ سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی تجلیات کی چمکار سے ان کی اندر فنی تاریکیوں کو دور کر دے گا اور انہیں ایک نئی معرفت اور نیا یقین خدا پر پیدا ہوگا اور یہی وہ ذریعے ہیں جو انسان کو گناہ گزہر کے اثر سے بچا لیتے ہیں اور اس کے لئے تریاتی قوت پیدا کر دیتے ہیں یہی وہ خدمت ہے جو ہمارے سپرد ہوئی ہے اور اسی ایک ضرورت کو میں پورا کرنا چاہتا ہوں جو انسان اس زنجیر اور قید سے نجات پانے کی محسوس کرتا ہے جو گناہ کی زنجیریں ہیں۔ اسے اسی طریق پر نجات ملے گی۔ پس اگر کوئی قصے کہانیوں کو ہاتھ سے پھینک کر اور ان دہمی جیسوں اور خیالی ذریعوں کو چھوڑ کر کہ کسی کی خود کشی بھی گناہ سے بچا سکتی ہے صدق اور اخلاص سے یہاں رہے گا تو وہ خدا کو دیکھ لے گا اور خدا کو دیکھ لینا ہی گناہ پر موت وارد کرتا ہے“

(ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام جلد سوم صفحہ ۲۱۰-۲۱۱)

## جامعہ احمدیہ میں داخلہ

احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ جامعہ احمدیہ میں داخلہ شروع ہے جو طلبہ داخل ہونا چاہتے ہوں وہ صبح آٹھ بجے جامعہ احمدیہ میں برائے انٹرویو آجائیں فارم داخلہ دفتر سے حاصل کیا جاسکتا ہے دفتر ۸ مئی تک جاری رہے گا۔ داخلہ کا معیار کم از کم دسویں پاس ہے ایف آئی یا بی۔ اسے پاس طلبہ بھی داخل ہو سکتے ہیں۔  
(ریسیل جامعہ احمدیہ ربوہ)

## روحانی نعمتوں کا خزانہ

۱) ماہنامہ "انصار اللہ" کا ہر شمارہ روحانی نعمتوں کا ایک خزانہ بنیسا ہوتا ہے۔ اگر آپ چاہتے ہیں کہ آپ بھی اس خزانہ نیکو سے نفع  
۲) تو اس کی خریداری قبول فرمائیے۔ سالانہ چندہ صرف پانچ روپے ہے  
۳) (قادشاہت مجلس انصار اللہ ربوہ)

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کا جماعت کے لئے ایک اہم خط

## الفضل کی توسیع اشاعت کے لئے کوشش کرنا جماعت کے ہر فرد کا فرض ہے

### یہ تحریک میں انبار کے فائدہ کیلئے نہیں بلکہ تمہارے ایمانوں اور تمہاری نسلوں کے ایمانوں کی حفاظت کیلئے کرنا ہوں

نمبر عدد ۲۷ دسمبر ۱۹۷۳ء بمقام قادیان

(۱)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۹۵۷ء کے عہدِ سلطنت پر تقریر کرتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا کہ میری ۲۷ دسمبر کی تقریر زیادہ تر توجیہ جاتی رہی ہے لیکن کبھی کبھی اس میں ترمیمی مضمون کم ہوجاتے ہیں اور بعض علمی مقامین بھی میں ضمنی طور پر لے آتا ہوں۔ . . . . . اگر ہمارے زود نویسی کے محکمہ واسلے ذرا ابھی توجہ کریں تو ان کو اخبار میں شائع کرایا جاسکتا ہے۔ (الفضل، فروری ۱۹۵۷ء)

حضرت کے اس ارشاد کی تعمیل میں عینہ زود نویسی کئی تقریریں شائع کر دیا گیا ہے آج اس سلسلہ میں حضور کی ۲۷ دسمبر ۱۹۷۳ء کی تقریر کے بعض اہم اقتباسات پیش کئے جاتے ہیں۔ یہ تقریر حضور نے قادیان میں عہدِ سلطنت کے موقع پر ارشاد فرمائی تھی۔ اور گو اس تقریر کا ایک خلاصہ الفضل ۲۹ دسمبر ۱۹۷۳ء میں شائع ہو چکا ہے۔ مگر اصل تقریر ابھی تک شائع نہیں ہوئی تھی۔ اب حضور کی اس تقریر کا وہ حصہ جو اپنی افادیت کے لحاظ سے آج بھی تازہ اور جماعت کی توجہ کا محتاج ہے اجاب کی خدمت میں پیش کیا جا رہا ہے حضور کے یہ ارشادات عینہ زود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے۔

تشمہ و تہود اور سورۃ الاحزاب کی چند آیات کی تلاوت کے بعد حضور نے فرمایا۔

میں آج اپنی تقریر شروع کرنے سے پہلے دو سنتوں کو اس امر کی طرف توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ

### قومی زندگی کیلئے یہ ضروری

جو تائبہ کے عصمت اپنے جسم سے ملتا ہے۔ جو پیرائی ذات میں اکیلی ہو وہ علیحدہ رہ سکتی ہے۔ مثلاً ایک درخت جو اپنی جگہ پر قائم رہے اسے کسی دوسرے درخت سے اپنے کی ضرورت نہیں ہوتی اور اگر وہ اکیلا کسی جگہ میں لگا دیا جائے تو وہ اپنی زندگی قائم رکھ سکتا ہے۔ لیکن ای درخت کی اگر ایک شاخ کاٹ لی جائے تو وہ علیحدہ نہیں رہ سکتی۔ کیونکہ وہ کل کا جز ہے اور جز کو کل سے علیحدہ نہیں ہو سکتا

### اللہ تعالیٰ کا یہ ایسا قانون ہے

کہ جس کے خلائق اعلیٰ مخلوق میں ہیں کوئی مثال نظر نہیں آتی۔ اوسنے مخلوق میں بعض مثالیں نظر آتی ہیں۔ چنانچہ بعض جاوریوں سے اس کو اگر انہیں دو ڈکڑے کر دیا جائے تو ان کے دو ڈول ٹکڑے زندہ رہتے ہیں مگر یہ ادنی درجہ کے کیشے ہوتے ہیں۔ مثلاً قسم کا حقوق میں سے کسی کا کوئی عضو اصل سے جدا ہو کر زندہ نہیں رہ سکتا۔ اسی طرح جب کوئی افراد ایسے ہوں جو اپنے آپ کو جماعت کہتے ہوں اور ان کا

ہونا کرتی ہے جو شاخ کی درخت کے ساتھ یا ان کے اچھوں اور پاؤں کی اس کے بدن کے ساتھ ہوا کرتی ہے اور یہ نسبت اس وقت تک چلتی چلی جاتی ہے جب تک وہ جماعت کا حصہ رہتے ہیں

پس جماعتی معاملات میں افراد کبھی بھی ترقی نہیں کر سکتے بلکہ کبھی زندہ نہیں رہ سکتے جب تک ان کا جڑ سے تعلق نہ ہو اور اس زمانہ میں یہ تعلق پیدا کرنے کا بہترین ذریعہ اخبارات ہیں انسان کسی جگہ بھی بیٹھا ہو یا اگر اسے

### سلسلہ کے اخبارات

پہنچتے رہیں تو وہ ایسا ہی ہوتا ہے۔ جیسے پاس بیٹھا ہے۔ اس کی ایسی ہی مثال ہے جیسے میں اب بول رہا ہوں۔ تو گو عورتوں کا جملہ بہت دور ہے مگر لاڈلہ سپیکر کی وجہ سے وہ بھی میری تقریر میں رہی ہیں۔ اگر لاڈلہ سپیکر نہ ہوتا تو انہیں کچھ علم نہ ہوتا۔ کہیں کیا کہہ رہا ہوں۔ پس لاڈلہ سپیکر نے عورتوں کو میری تقریر کے قریب کر دیا۔ انہی طرح اخبارات دور رہنے والوں کو قوم سے وابستہ رکھتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہمیشہ فرمایا کرتے تھے کہ

### مجھے یاد ہے

میل شیر محمد صاحب جو جنگ کے رہنے والے تھے انہوں نے بہت سے احمدی لکھے۔ ایک دفعہ جب میں ان کے علاقہ میں گیا تو دوستوں نے مجھے بتایا کہ ان کے ذریعہ کئی آدمی آخرت میں داخل ہوئے ہیں۔ میں نے جب ان سے گفتگو کی۔ تو معلوم ہوا کہ وہ بالکل سیدھے سادے آدمی ہیں اور عہدگی سے بات تک بھی نہیں کر سکتے۔ آخر میں نے دریافت کیا کہ یہ کس طرح تبلیغ کرتے ہیں تو دوستوں نے مجھے بتایا کہ یہ یحییٰ بن ہان ہیں اور انہیں باقاعدہ حلقہ ہے۔ میں نے جب کوئی مسافر ان کے یحییٰ میں بیٹھتا ہے اور یہ شکل صورت سے پہچان لیتے ہیں کہ یہ لٹاکا اور بد مزاج نہیں تو اسے کہتے ہیں ایک اخبار میرے نام آیا ہے میں پڑھا ہوں نہیں۔ آپ ہر بائی فرما کر مجھے پڑھ کر سادیں۔ اس پر انہوں نے انہیں نکال کر اس کے

### الحکم اور بد رہکار دو باتوں میں

گو بعض دفعہ یہ اخبارات ایسی خبریں بھی شائع کر دیتے تھے جو ضرر رسال ہوتی تھیں مگر چونکہ ان کے قواعد ان کے حزر سے زیادہ تھے اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرمایا کرتے تھے کہ ہم ایسا محسوس کرتے ہیں جیسے یہ دو اخبارات ہمارے دو باندوں ہیں۔ دو باند ہونے کے یہی معنی ہیں کہ ان کے ذریعہ ہمارا جو بلا ہو ہے وہی جماعت

وہ ہم سے لاہوا ہے۔ یہ ہم اس زمانہ میں ہمارے اخبارات کی طرف احباب کو بہت توجہ ہونا کرتی تھی۔ حالانکہ جماعت اس وقت آج سے دسواں یا بیسواں حصہ تھی۔ چنانچہ مسلمان کی خریداری ایک دن ان میں چودہ پندرہ سو روپے تھے۔ اسی طرح انہم کے خریداروں کی تعداد ایک ہزار تھی پھر انہوں نے ایک دفعہ روزانہ ہونے کی صورت بھی اختیار کر لی تھی تو جماعت کے دوست اس زمانہ میں کثرت سے اخبارات خریدتے تھے بلکہ جو پڑھے تھے نہیں تھے۔ پھر دفعہ وہ بھی خریدتے اور دوسروں کو پڑھنے کے لئے دے دیتے اور سمجھتے کہ یہ بھی تبلیغ کا ایک ذریعہ ہے۔

### جماعت میں ایک عالم بیداری

پائی جاتی تھی۔ ہر شخص "الحکم اور بد رہکار" میں شانہ نشہ ڈال رہی پڑھتا اور ویل عس کرنا کہ گویا وہ قادیان میں بیٹھا ہے اور اسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت حاصل ہے لیکن اب جو جماعت بڑھ رہی ہے۔ یہ اخبارات کی طرف توجہ بہت کم ہو رہی ہے۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت حاصل ہے لیکن ہماری جماعت میں جو درد سوز آئی پڑھ رہی ہیں۔

سامنے رکھ دینا اور اس نے سنا شروع کر دینا یہ بالکل ہی ہوں ہوں کہتے جاتے اور نتیجہ یہ ہوتا کہ کئی لوگ کچھ سے اترتے اترتے کہتے کہ

### یہ اخبار کہاں سے نکلتے ہیں

اس میں جس آدمی ماوریت کی باتیں لکھی ہیں اس کا پتہ ہمیں میں بتاؤ کہ ہم اس سے ملیں۔ اور اس طرح کئی آدمی ان کے ذریعہ احمرت میں داخل ہو گئے۔

اب وہ پڑھتے ہوئے نہیں تھے مگر انہوں نے اس لئے اخبار منگوا کر انہیں کیا کہ جب میں نہیں پڑھ سکتا۔ تو اخبار منگوانے کا کیا ذریعہ ہے بلکہ وہ برابر اخبار منگواتے رہے اور انہوں نے سمجھا کہ پڑھے ہوئے اخبار کے ذریعہ اپنا گھر پورا کر لیتے ہیں۔ میں اور اچھا ہوا نہیں تو اسی طرح قادیان میں شامل ہوا ہوں کہ اخبار منگوانا اور اخبار منگوانے کو پڑھنے کے لئے دیدوں تو اس زمانہ میں دوستوں کو اخبارات کی طرف بہت زیادہ توجہ تھی اور انہی کا یہ نتیجہ تھا کہ باوجود اس بات کے اس وقت چند ہزار کی جماعت تھی۔ آج کی نسبت اخبارات کی خریداری بہت زیادہ تھی۔ اور

وہ سب کے سب میاں بشیر احمد صاحب والا فرماں  
ہیں رکھتے وہ کہتے ہیں کہ ہم ان پڑھ ہیں ہم  
انہیں سنا کر کیا کریں اور جو پڑھے ہوئے  
ہیں ان میں سے بھی کچھ لوگ ایسے ہیں جو کہتے  
ہیں کہ ہمیں اس بات کی توفیق ہی نہیں کہ ہم  
الفضل منکوائیں

اور اس طرح پڑھے ہوؤں میں سے بھی ایک  
صاحب مرحوم رہتا ہے پھر ایک طبقہ ایسے  
لوگوں کا بھی ہے جو اپنے آپ کو ارسطو اور  
اسٹراٹون کا صحابی سمجھتے ہیں انہیں توفیق بھی ہوتی  
ہے اور اخبار کی خریداری کی استطاعت بھی  
رکھتے ہیں مگر حجب کہا جاتا ہے کہ  
آپ الفضل کیوں نہیں خریدتے تو کہہ  
دیتے ہیں اس میں کوئی ایسے مصیبت  
نہیں ہوتے جو پڑھنے کے قابل ہوں۔ ان  
کے نزدیک دوسرے اخبارات میں  
ایسے مضامین ہوتے ہیں جو پڑھے جانے  
کے قابل ہوں مگر خدا تعالیٰ کی باتیں  
ان کے نزدیک کوئی اہمیت نہیں سمجھتے  
کہ وہ انہیں شیخ ادران کے پڑھنے کے  
لئے اخبار خریدیں ایسے لوگ یقیناً وہی ہوتے  
ہیں ادران میں قوت موازنہ نہیں پائی  
جاتی میرے سامنے سب کوئی کتابت  
کہ الفضل میں کوئی ایسی بات نہیں  
ہوتی جس کی وجہ سے لے خریدنا جاسے  
تو میں ہمیشہ کہا کرتا ہوں کہ مجھے تو اس  
میں کئی باتیں نظر آجاتی ہیں آپ کا  
علم ہو نہ کہ مجھ سے زیادہ وسیع ہے اس  
لئے ممکن ہے کہ آپ کو اس میں کوئی  
بات نظر نہ آتی ہو۔

اصل بات یہ ہے کہ سب  
کسی کے دل کی گھر کی بند ہو جائے  
تو اس میں کوئی نور کی شمع داخل  
نہیں ہو سکتی پس اس وجہ یہ نہیں ہوتی  
کہ اخبار میں کچھ نہیں ہوتا بلکہ اصل  
وجہ یہ ہوتی ہے کہ ان کے اپنے دل کا  
سوراخ بند ہوتا ہے اور وہ سمجھتے  
ہیں کہ اخبار میں کچھ نہیں ہوتا۔

اس سستی اور غفلت کا نتیجہ یہ ہے کہ  
نہاری اخباری زندگی اتنی مضبوط نہیں بنتی کہ  
ہوتی جاسیے حالانکہ یہ زمانہ اشاعت کا زمانہ  
ہے اور اس زمانہ میں اشاعت کے مراکز کو  
زیادہ سے زیادہ مضبوط کرنا چاہیے  
میری ذاتی رائے یہ ہے  
کہ اگر اخبارات کے معلقین ہماری جماعت کی

وہی حالت ہو جائے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کے زمانہ میں تھی تو اخبار الفضل کے  
روزانہ ہونے کے باوجود کم از کم پانچ ہزار  
خریدار پیدا ہو سکتے ہیں بشرطیکہ ہمارے دوستوں  
کے اندر وہی روح پیدا ہو جائے کہ وہ کہیں  
نہیں بہر حال اخبار خریدنا لمبے پیمانے پر ہونا  
آتا ہوا ہے آتا ہوا اور اسی روح سے کام کرنے  
کے نتیجے میں باقی رسائل و نیزہ کے بھی ہزاروں  
ہزار خریدار ہو سکتے ہیں کیونکہ اس وقت پنجاب  
میں ہماری ایک لاکھ سے زیادہ معلوم جماعت  
ہے وہ لوگ جو گزری کی وجہ سے اپنے آپ کو  
ظاہر نہیں کر سکتے یا دل میں تو امدادی ہیں مگر میں ان  
کی امداد کا علم نہیں وہ اس سے الگ ہیں اور  
اگر اسے ہندوستان کو دیکھا جائے تو اس میں  
جو جماعت معلوم جماعت ہے اس کا ثلث کر کے  
یہ تعداد دو لاکھ تک ہو جاتی ہے اور اگر ہندو  
ہند کی معلوم جماعت کو اس میں شامل کر لیا جائے  
تو یہ تعداد تین ساڑھے تین لاکھ تک پہنچ جاتی ہے  
گویا وہ امدادی ہر ہمارے ریکارڈ کے لحاظ سے  
میں معلوم ہیں اور جو اپنے آپ کو ایک لکھ  
میں شامل کئے ہوئے ہیں وہ تین چار لاکھ سے کم  
نہیں اگر وہ لوگ اپنے اندر

زندگی کی حقیقی روح

پیدا کریں اور خداوند اور بچوں اور ان لوگوں  
کو بحال بھی دیا جائے جو انتہائی عزت کی وجہ  
سے کئی اخبار کے خریدنے کی طاقت نہیں رکھتے  
تو کم از کم بیس ہزار لوگ ہمارے جماعت میں لے  
موجود ہیں جو سنا سنا کر کئی کوئی اخبار خرید  
سکتے ہیں مگر انہوں نے اس طرف توجہ نہیں  
کی جاتی اور ان کا نفس یہ مڈر ترانہ لگے آتا ہے  
کہ اور ہندوں کی کثرت کی وجہ سے ہم اخبار نہیں خرید  
کر سکتے حالانکہ اس قسم کے چندہ حضرت مسیح  
موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانہ میں بھی تھے اور گو  
اس وقت عام چندہ کم تھا مگر ایسے خاص بھی موجود  
تھے جو اپنا تمام اثروت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ  
والسلام کی خدمت میں پیش کر دیتے تھے

ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کو کچھ روپیہ کی خدمت پیش آئی بہت سے  
مہمان آئے ہوئے تھے ادران کے لئے

روپیہ کی ضرورت تھی

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے گھر میں  
ام المومنین سے ذکر کیا کہ آج روپیہ کی ایسی  
تعمیر محسوس ہو رہی ہے کہ مجھے خیال آتا ہے شاید  
کہیں سے قرض لینا پڑے اس کے بعد آپ کسی  
ضرورت کے لئے باہر تشریف لائے اور پھر  
مقور شدی دیکھ کے بعد ہی گھر واپس آئے اس وقت  
آپ کے ہاتھ میں ایک روٹا تھا جو غالباً من کا تھا  
اور کچھ پھنسا ہوا بھی تھا آپ نے ہماری والدہ صاحبہ  
سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا اللہ تعالیٰ ہی کیسے  
عجب سامان کرتا ہے ابھی میں روپوں کا ذکر کر رہا  
تھا اور ابھی جبکہ میں باہر گیا تو ایک نمونہ سے

آدی نے جس نے مجھے پڑنے پڑھنے سے پہلے ہوتے  
تھے مجھے یہ رومال دیا جس میں کچھ بندھا ہوا  
تھا میں نے اس کی عزت کو دیکھتے ہوئے خیال  
کی کہ چونکہ بعض لوگوں کو شوق ہوتا ہے کہ ہم  
زیادہ رقم نذرانہ کے طور پر پیش کریں اسلئے قابل  
یہ دیکھتے ہوں کہ مگر جب میں نے خیال  
کو کھولا تو وہ دیکھتے تھے اور گفنے پر دوسرا دوسرا  
دس روپے نکلے تو گو اس وقت آئی ہی وہ پیر چندہ  
دینے کا طریق نہیں تھا اور بعض لوگ پیسہ اور بعض  
دو پیسے کے سوا بے چندہ دیتے تھے گھر اپنے  
انفلاص کی وجہ سے وہ اور وقتوں میں بہت زیادہ  
چندہ بھی دے دیتے تھے۔ مجھے یاد ہے

منشی سید علی صاحب مرحوم

جو کورت سنا لکھتے تھے ۲۵ روپے ماہوار حضرت  
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو چندہ بھیجا کرتے  
تھے ان کی تنخواہ اس وقت ایک سو روپے یعنی  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہی  
ذول چندہ کی تحریک کی تو میرے سامنے ان کا منی  
آرڈر آیا جس کے کوپن پر لکھا تھا کہ سنو ر  
کی دعا کی برکت سے کورٹ سب انسپکٹرز  
عمدہ کی بجائے میرا عہدہ اب کورٹ انسپکٹر  
کا ہو گیا ہے اور تنخواہ میں بھی اضافہ کا  
افاضہ ہو گیا ہے لیکن چونکہ مجھے یہ ترقی اسی  
وقت ملی ہے جب سنو ر کی طرف سے چندہ  
کی تحریک ہوئی ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں کہ  
یہ ترقی بعض سنو ر کی دعاؤں کا نتیجہ ہے اور  
میں اس کے شکر یہ میں ۲۵ روپے ماہوار جو  
چندہ پہلے بھیجا کرتا تھا وہ تو بھیجتا ہی رہوں گا  
مگر اب جو اضافہ ترقی ہوئی ہے وہی  
بالا ترقی ضروری کی خدمت میں ارسال کرتا  
رہوں گا کیونکہ یہ ترقی سنو ر کے مقادیر کی  
تعمیر کے لئے ہی ہوئی ہے چنانچہ اس کے بعد  
وہ علاوہ پچیس روپوں کے اضافہ روپے ہی  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ماہوار بھیجتے  
رہے اس طرح

ڈاکٹر حفیظ رشید الدین صاحب مرحوم

تھے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر حجب کو پڑھنے  
میں مقدمہ دائر ہوا تو اس وقت آپ نے مختلف  
دوستوں کی طرف خطوط لکھے کہ اب خدمت کا  
وقت ہے جو خدمت روپیہ بھیج کر اپنی خدمت  
میں حصہ لینا چاہیں ان کے لئے خدا نے یہ توفیق  
پیدا کر دیا ہے اور وہ خدمت میں کی طرف  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خطوط لکھے  
ان میں سے ڈاکٹر حفیظ رشید الدین صاحب مرحوم  
بھی تھے بعض دوست جو اس وقت ان کے  
پاس موجود تھے انھوں نے بتایا کہ جس روز  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا یہ خط انہیں  
ملا وہ تنخواہ لینے کا دن تھا چنانچہ وہ تنخواہ لے  
کر آئے تو ساری کی ساری تنخواہ انھوں نے  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں  
بھیج دی وہ کہتے ہیں ہم نے ان سے لوسہ

آپ نے ساری تنخواہ بھیج دی ہے آپ خود  
کس طرح گزارا کریں گے تو وہ کہنے لگے حضرت  
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا چھٹی آئے اور  
ہم اپنی ضروریات مقدمہ کر لیں یہ مجھ سے نہیں  
ہو سکتا اب تنخواہ ہم ساری یا جن میں سے  
تو جو کچھ کرنا تھا کر دیا پھر اس کے بعد  
مجھے نیک بالاتزام انہیں جو کچھ ملتا وہ حضرت  
سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں بھیج  
دیتے یہاں تک کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
نے انہیں ایک اور سچی کبھی کہ آپ نے اس چندہ  
کا درجہ سے اتنی خدمت کی ہے کہ مجھے اسے آپ  
کو روٹا بڑا ہے آپ آئندہ بے شک چندہ نہ  
بھیجا کریں آپ نے

خدمت کی اتہا کر دی ہے

تو بعض لوگ یہ خیال کر لیتے ہیں کہ اس  
وقت چندہ پڑھنا یا دو پیسے کا مالک سوال یہ  
نہیں کہ چندہ کتنا تھا بلکہ سوال یہ ہے کہ وہ جیتے  
کتے تھے اگر چندہ پڑھنے کی مدد یہ تھا اور وہ  
آٹھ لٹے دینے تھے تو کیا اس سے یہ سمجھ لیا جائے  
کہ ان پر بوجھ کم تھا۔ پس جماعت کے دوستوں  
کو میں تو یہ دلاتا ہوں اور گو پیسہ بھی کئی دفعہ  
دلا چکا ہوں مگر معلوم ہوتا ہے کہ خدمت میرے  
الفاظ کو بھی سمجھتے ہیں اور وہ خیال کرتے ہیں  
کہ میں اخبار کی آمد کا اعلان کر رہا ہوں حالانکہ  
میں اخبار کے وقت نہ کہنے کے لئے نہیں بلکہ  
آپ لوگوں کے ایمانوں اور آپ کی  
نسلوں کے ایمانوں اور آپ کے ہمراہوں  
ایمانوں کے خاندان کے لئے کہہ رہا ہوں  
کہ آپ لوگ اخبارات خریدیں اور جو لوگ  
غیر احمدی ہمالیوں اور دوستوں کو دیا کریں  
تا اوردہ پڑھیں اور سلسلہ کے تریب پڑھائیں

ہاں ایک طبقہ ایسے بھی ہوتا ہے جو وقت  
نور ہوتے ہی وہ لوگ اخبار نہایت باخوشی  
سے پڑھتے ہیں مگر اس طرح نہیں کہ خود خریدنا  
اور پڑھنے بلکہ اس طرح کہ دوسروں سے اخبار  
لیئے اور پڑھ کر واپس کر دیتے ہیں وہ پیسے یہ پتہ  
لگاتے ہیں کہ اخبار کس کے نام آتا ہے اور پھر ہر نام  
کو دہاں پہنچ جاتے ہیں اور کہتے ہیں کہ میں صاحب  
الفضل آیا چنانچہ وہ ان سے الفضل لیتے اور وہ وہ  
تین تین دن کے بعد واپس کرتے ہیں حتیٰ کہ  
بعض دوست شکایت کرتے ہیں  
کہ اس قسم کے خدمت خورے ہمیں بھی اخبار  
پڑھتے ہیں دیتے جو ہر اخبار پہنچتا ہے وہ آج موجود  
ہوتے ہیں اور پھر انہاں روبرو لکھ لے جاتے  
ہیں اور اپنی بیوی اور بچوں کو پڑھاتے ہیں اور  
جو شخص اپنی گزیر سے قیمت خریدتے  
کر کے اخبار خریدتا ہے اسے

تیس اور پندرہ سو چھ دن اخبار نکالنے کے  
 کوئی ان کی شان ایسی ہے جیسے کہتے ہیں کوئی  
 شخص اس میں بیٹھا ہے۔ ان کے اخبار کا مطالعہ  
 کر رہا تھا کہ ایک اور شخص جو صرف خریدتا ہے  
 تو ایک تو دیکھے۔ اس نے عینک دکھائی تو  
 ہونے لگا۔ انکوں پر لکائی اور پھر پتھر دیو  
 کے بعد جب دیکھا کہ وہ عینک کے نشان میں  
 اخبار چھوڑے جیسا ہے تو کہنے لگا۔ وہ جو آپ  
 عینک کے بغیر نہیں پڑھ سکتے۔ اسی ہی دیو  
 جی ہی اخبار پڑھ لوں۔ تو یہ بہت ہی غلط طریق  
 ہے جو لوگوں میں رائج ہے۔ دوستوں کو چاہیے  
 گو کہ حق ابوح

**قربانی کر کے بھی اخبار خریدیں**

یہ دن کا اخبار اور پندرہ سو چھ دن سے  
 ٹھیک وہ شخص جو کوئی مطالعہ دوستوں کو  
 سوچ رہا ہے تو وہ اس کی یہ بات اپنی قربانی  
 ہے کہ وہ جس شخص روپے سالانہ اخبارات  
 پر خرچ کرے۔ بلکہ تیرے نزدیک تو اس کا نام  
 قربانی کہتے ہیں۔ ان تمام بات سے یہ ایسا طبقہ  
 جو پندرہ سو چھ دن سے سالانہ اخبارات پر خرچ  
 کر کے ہے۔ اخبارات میں اس کے لئے کم خرچ  
 ہی ہوا ہے۔ گو اخبارات میں ہر روز اخبارات  
 تک ہمارے جماعت میں جو ہر روز اخبارات کو  
 جو سلسلہ کا ذیلی اخبار ہے خریدتے ہیں اس  
 کو دیکھ کر افضل کی طرف تو قہر کریں  
 تو اس کی خریداری میں اس طبقہ کی وجہ سے  
 ان صحافیوں میں ہزاروں تک پہنچ سکتی ہے۔ پھر وہ  
 لوگ جو بیچنے روپے سالانہ اخبارات  
 خریدنے کے لئے خرچ کر سکتے ہیں ان کو ملایا  
 جائے تو افضل کی کم اور کم خریداری مانع ہزار  
 تک پہنچ سکتی ہے۔ پھر اس سے اکثر وہ لوگ  
 ہوں گے جو بیچنے میں روپے سالانہ خرچ  
 کر سکتے ہیں۔ ایسے لوگ دوسرے رسائل کی  
 خریداری کی طرف تو قہر کریں تو ان میں سے  
 ہر سال کا بیچنے میں چھ سو ہزار خریدار  
 ہو سکتا ہے۔

پس میں

**دوستوں کو اس طرف توجہ دینا**

توجہ دانا ہوں  
 انہیں اس غلط فہمی میں مبتلا نہیں کرنا چاہیے  
 کہ میں افضل کی تائید کے لئے کہہ رہا ہوں۔  
 بلکہ میں یہ بات اس لئے کہہ رہا ہوں کہ آپ  
 لوگوں کے ایمان مضبوط ہوں۔ مخالفانہ جہتوں  
 کو مٹا کر۔ تاہم اس لئے کہتا ہے کہ وہ گفتگو  
 ہے کہ بعض لوگوں کو درغللوں کا گونگ  
 وہ سلسلہ کی تعلیم سے پوری طرح واقف  
 نہیں۔ لیکن اگر جماعت پوری طرح سلسلہ سے  
 وابستہ ہو اور جماعت کے عقائد اور تعلیمات  
 سے ہمہ وقت توجہ دے تو وہ جملہ کی جہات

بہتر کر سکتا۔ پس سلسلہ سے وابستگی کے لئے  
 بھی اخبارات کی خریداری ضروری ہے۔ تا  
 یہاں تک کہ کوئی پھر یا جملہ کے کسی جہت کو  
 لے جائے

میں امید کرتا ہوں کہ جماعتوں کے

سیکڑوں کی اپنی اپنی ذمہ داری کو سمجھتے ہوئے

ذمہ داری کو کوشش کریں گے کہ اخبار کے

خریداریوں میں اضافہ ہوتا رہے۔ افضل کی

تکلیف کے حل سکے۔ لیکن اس کے ساتھ میں

**اخبار والوں کو بھی نصیحت کرنا ہوں**

کہ پیشگی قیمت لئے بڑے کسی کے نام اخبار جاری  
 نہ کیا کریں کیونکہ معنی لوگ اخبار تو وصول کرنے  
 چلے جاتے ہیں بلکہ ہمیں قیمت نہیں دیتے  
 اور اس طرح اخبار والوں کو نقصان پہنچ جاتا ہے  
 پس آئندہ کے لئے تمام اخبارات والوں کو  
 یہ امر بھی طرح یاد رکھنا چاہیے کہ اخبار  
 کا خریداریوں کے نام بقایا ہوگا اس سے  
 ہمیں کوئی محدودی نہیں اور میں سمجھتا ہوں  
 اگر اس بات کی عادت قرآن کی جائے کہ بغیر  
 پیشگی قیمت لئے کسی کے نام اخبار جاری نہیں  
 کرنا تو حقوق سے ہی دونوں میں فرق ہو گیا  
 پیشگی قیمت دینے کی عادت ہو سکتی ہے۔  
 میں نے جب افضل جاری کا تو اس وقت مفتی  
 محمود حق صاحب اور تاجی اکل صاحب جو  
 اخبارات کا رانا بخر رہے تھے مجھے پڑھ  
 دیتے تھے کہ اگر ایسا کیا گیا تو اخبار نہیں  
 چل سکے گا۔ مگر میں نے کہا میں تو اس کے  
 نام اخبار جاری کروں گا۔ یہی سبب ہے کہ  
 اور اگر اس کے نتیجہ میں اخبار بند ہو جائے  
 تو ہندوہ کل بند ہو سکتی ہے۔ تاہم یہ ہر دو  
 چونکہ ایک عزم کے ساتھ اس پر قائم ہو گیا اس لئے  
 نے دیکھا تو اس کی پیشگی قیمت دے کے افضل  
 کے خریدار بنتے تھے۔ حتیٰ کہ بعض مندو اور  
 غیر احمدی بھی اس کے خریدار بنتے بلکہ ایک انگریز  
 بھی وہی وقت خریدار تھا اور ہر سبب کی قیمت  
 دیتے تھے۔ اگر اسان ایک دفعہ ہندو کے ہو  
 جائے اور کہے کہ خواہ کچھ ہو میں نے اس طریق  
 میں تبدیلی نہیں کرنا تو آہستہ آہستہ لوگ  
 اسی طرف آجاتے ہیں۔ میں اخبارات والوں کو  
 بھی یہی سنا دیتا ہوں کہ آئندہ اس اخبار سے  
 سے ہمیں کوئی محدودی نہیں ہونی چاہیے  
 پر جان جو صرف اس اخبار سے ہمیں محدودی  
 ہوگی جس کے چلانے والے

**لوگوں سے پیشگی قیمت**

لیتے ہوں۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ سالانہ ہر کی  
 بجائے جو چاہیے یا تین چھینے کی پیشگی قیمت  
 دے کر کوئی روپے نام اخبار جاری

کرنا چاہیے تو اس کے نام جو چھینے یا تین  
 چھینے کے لئے اخبار جاری کر دیا جائے۔  
 لیکن یہ بڑے کسی کے نام اخبار صرف ہوا رہا ہو  
 بلکہ قیمت ختم ہونے سے پندرہ دن پہلے اسے نوٹس  
 دے دینا چاہیے۔ اور آئندہ کے لئے قیمت کا  
 مطالبہ کرنا چاہیے۔ انگریزی اخبارات تو صرف  
 ایک ہی قیمت دیتے ہیں۔ اور اگر کچھ ہی نوٹس  
 نہیں کی تو فوراً اس کے نام اخبار بند کر دیتے  
 ہیں۔ پس یہی ایک ہی اصول ان کے لئے بغیر قیمت  
 لئے اخبار بھی چاہئے۔ اس سے جماعت میں  
 سستی اور غفلت پیدا ہوتی ہے۔ پس تمام  
 اخبارات والوں کو بھی طرح یاد رکھنا چاہیے  
 کہ اخبارات تقیاریں پر چلنے گا اس سے آئندہ ہمیں  
 کوئی محدودی نہیں ہوگی۔

**بعض دوست پر بھی کہا کرتے ہیں**

کہ میں اخبار کی قیمت میں کچھ رعایت دی جاتے  
 حالانکہ ہمارے ملک میں اخبارات نفع پر نہیں  
 بلکہ نقصان پہنچ رہے ہیں۔ اسی لئے بعض اخبارات  
 کا اپنی برتاؤ سے کہ پچھلے وہ کسی میں یا نائب  
 کی طرف میں ایک نوٹ لکھ دیتے ہیں اور اخبار  
 اسے بھجوا دیتے ہیں۔ پھر خود اس کے پاس  
 چلے جاتے ہیں اور کہتے ہیں جناب سے وہ نوٹ  
 ملاحظہ فرمایا ہے۔ ہمارا اخبار جناب کا خادم  
 ہے اور ہمیشہ خادم رہے گا۔ اس طرح چند  
 نوعتی کلمات کہہ کر اس سے کچھ روپیہ بچو  
 لیتے ہیں اور اگر وہ کچھ نہیں دیتا تو ان کو نوٹ  
 اس کی خدمت میں شائع کرتے ہیں اور اس میں  
 یہ لکھا ہوتا ہے کہ نثار رئیس یا قاری کے  
 خلاف نہایت سخت دہوری میں پیش رہی ہیں  
 اگر وہ چاہیں اور ہمیں یقینی دلاؤں کہ آئندہ  
 ایسے واقعات نہیں ہوں گے تو ہم ان لوگوں  
 کی ذمہ داری کر سکتے ہیں۔ اس پر اگر وہ کوئی  
 ہوتا ہے تو سوز و سوگوار ہو کر پھر بھولتے  
 اور معاملہ دب جاتا ہے۔ اور اگر وہ کچھ بھی  
 نہیں دیتا تو انہیں سخت دہوری میں بھیجنا  
 رہی ہیں اور اس کے خلاف دتا تو ان کو نوٹ شائع  
 ہوتے رہتے ہیں۔ یہاں تک کہ اخبارات والوں کی  
 منہ و سہمت کرنا ہے یا مقدمہ کر کے سیدھا  
 کر لیا ہے۔ لیکن ہمارے احمدی یہ حالت نہیں  
 ہمارے اخبارات اگر اس طرح کریں تو ہم انہیں  
 ایسی سزا دیں کہ ان کے لئے اخبار چلانا مشکل  
 ہو جائے۔ پھر باقی

**اخبار والوں کا یہ بھی طریق ہے**

کہ وہ اگر کوئی ایسے اخبارات کا خریدار ہو  
 کر دیتے ہیں اور اپنا غلط لکھ دیتے ہیں کہ  
 وہ کچھ بیلے قوم پورے صحاب سے ترقی ہے۔  
 کہ ہمارے اخبار کا کوئی ہی وہ لکھو کہ ہمارے  
 اعداد فراہم کرے۔ جیسا پھر سے نام بھی  
 اس قسم کے اخبارات کو اس لئے رہا کہ سستی

دی اور دیتے ہیں اور اس کے ساتھ ہی لکھ دیتے  
 ہیں کہ اخبار کی خدمت میں اخبار کو دیا ہے  
 جناب سے توقع ہے کہ آپ اخبار کو اپنی  
 وصول فرما کر ہماری حوصلہ افزائی فرمائیں گے۔  
 ہوں وہ مجھے گا دیں گے اور کا فرار چھوٹا  
 نہیں گے۔ مگر جب اخبار کا کوئی نوٹس  
 تو یہ لکھ دیں گے کہ امید ہے کہ جناب کوئی  
 وصول کر کے ہماری حوصلہ افزائی فرمائیں گے  
 شخص اس طرح وہ اخبارات چل رہے ہیں  
 روپ میں اہل ذمہ اور کیفیت ہے۔ وہاں  
 اخبارات سرمایہ پر چلتے ہیں۔ کو کچھ طبقہ  
 دیا ہوا ہی اس قسم کے گذارے کو تا ہے پس  
 یہ بالکل غلط خیال ہے کہ اخبارات سے پندرہ  
 روپے سالانہ قیمت لے کر کچھ کیا رہے ہوتے  
 ہیں۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ وہ پندرہ روپے  
 روپے لیتے ہیں اور پچیس تیس روپے ان کے  
 خرچ ہوتے ہیں۔ جو چھوٹے اخبارات میں نہیں  
 تو صرف ایک لوگ کی تنخواہ جتنی ہے جو اس  
 سے کہ وہ ہر سب کام کرتے ہیں اور  
 کوئی ناکارہ نہیں رکھتے۔ تو دے لیتے  
 ہیں اس سے زیادہ نہیں کوئی ناکارہ نہیں ہوتا  
 میں امید کرتا ہوں

**دوست خاص طور پر اس طرف توجہ**

کریں گے اور جماعتوں کے سیکرٹری

اور پریذیڈنٹ صاحبان کوئی ایسا

مؤثر قدم اٹھائیں گے جس کی وجہ

سے ہمارے اخبارات و رسائل کی

زندگی معرض خطر سے نکل جائے۔

(باقی)

**ایک اہم اجلاس**

آج مورخہ ۳۰ اپریل بروز سوموار اور جمعہ ۱ مارچ  
 مسجد دارالافتح وسطی میں مجلس خدام الاحمدیہ دارالافتح  
 وسطی کے زیر اہتمام ایک چار بجے ہوا جس میں کم  
 میان عبدالغنی صاحب رکن ناظریت المال جو حال میں مشرقی  
 کے دورہ سے واپس آئے ہیں وہاں کے کارکنان  
 علاوہ اس کے سنی مفسرین و علماء و دیگر کھانہ کھانے والے  
 سے زیادہ اس مجلس عزت فرمائی (مجلس خدام دارالافتح)

**درخواست دعا**

میرجہ دو بیچوں نے پٹل کا اندازہ کچی  
 نے میرٹھ کا امتحان دیا ہے۔  
 ان تینوں کی اطلاع کرنا کہ لئے ہر مکان  
 سکندر اور درویشان کا نام اور تمام میں  
 جہانوں سے دنیا کی درخواست ہے  
 (امام الحدید علیہ السلام یا رکھو  
 کو جس تکو۔ ماریہ)

# اصحاب حضرت یحییٰ عمو علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ایمان افروز واقعات

تقریر کریم شیخ عبدالقادر صاحب رحمہ اللہ بموقعہ جلسہ اللہ ۱۹۶۱ء

## اہلبیت شیخ عبدالرب صاحب رحمہ اللہ پہلا واقعہ جو محترم حکیم

حضرت خدیجہ بیگم صاحبہ  
میل جمال الدین صاحب امت قادیان کی بیٹی اور صاحبہ کی خوارزم تھیں۔ مجھے خوب یاد ہے۔ جب آپ کے خاوند محترم شیخ جلال صاحب اپنی آخری بیماری میں بیمار ہوئے اور آپ کو بزم علاج بیہوشی میں داخل کیا گیا تو ایک دن شیخ محمد اسماعیل جلالپور کے مشہور کارخانہ دار تھے اور جن کی ملازمت میں محترم شیخ عبدالرب صاحب نے احمدیت قبول کرنے کے بعد ساری عمر گزاری۔ آپ کے پاس گئے اور کہا کہ تمہارے خاوند (یعنی حضرت شیخ عبدالرب صاحب) کی بیماری کا بڑا باعث یہی ہے کہ وہ دفتر کے قہقہا دینے والے کام کے بعد صبح صبح جلا جاتا ہے۔ اور ادھی ادھی دولت تک تبلیغ میں مصروف رہتا ہے۔ اب تمہارے بیٹے (مراد عزیز) شیخ عبدالقادر صاحب جلالپور کا بھی یہی حال ہے۔ اگر اس کی زندگی کی صورت ہے تو اسے سمجھاؤ کہ اس قدر مختاری نہ کیا کرے۔

شیخ صاحب موصوفت کی یہ گفتگو سن کر آپ کی زوجہ محترمہ جو باہر آیا میاں گئی اگر میرا بیٹا تبلیغ کرتے مرنے دو تو اس سے بڑھ کر میرے لئے کیا خوشی ہو سکتی ہے۔ کہ وہ تبلیغ کرتے ہوئے مر جائے۔

اللہ! اللہ! حضرت شیخ موصوفت علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صحابیات کو بھی کسی قدر دین سے محبت تھی کہ دین پھیلانے کے نتیجے میں اگر خداوند اور بیٹے دو فریق کی جانبیں جاتی ہیں تو وہ کہتی ہیں۔ جانتے دو۔ اگر وہ دین پھیلاتے مرتے ہیں تو مرنے دو اس سے بڑھ کر میرے لئے اور کوئی خوشی کسکتی ہے۔

## دو اور موقعہ

حضرت خدیجہ بیگم صاحبہ جب تمہارے ابا مراد شیخ عبدالرب صاحب رحمہ اللہ کی بڑی بیٹی تھیں۔ تو ایک دن توجہ نہامات میں سخت فتن اور اضطراب میں رہنے لگے تھے اسلئے وہاں کی اور کہا کہ جب تک مجھے یہ علم نہیں ہوگا۔ کہ ان کو شفا حاصل ہوگی۔ نہیں؟ میں سجدہ سے سر اٹھاتا ہوں

مجھے آج ہی بتہ لگتا جا رہے۔ کہ کب صحت ہوگی فرمایا کہ تو یقین کہ تھوڑی دیر بعد مجھ پر ایک کیفیت طاری ہوگی۔ مجھے ایک اٹلنگی نظر آتی جو ایک خوبصورت قبر کی طرف اشارہ کر رہی تھی۔ اور کہہ رہی تھی۔ اسی پر شفا ہے۔ اسی پر شفا ہے۔ یہ نظارہ دیکھ کر میری زبان سے نکلا۔ ہائے فوت ہو گئے۔ ہائے فوت ہو گئے! اتنے میں ایک دردست آواز آئی وہ درد زدہ ہیں۔ وہ زندہ ہیں۔ پھر میں نے کہا کہ وہ فوت ہو گئے ہیں۔ پھر زبردست آواز آئی کہ وہ زندہ ہیں۔ پھر تیسری مرتبہ میں نے پوچھا کہ وہ آگے تو بے تک زندہ ہیں مگر ہمارے لئے فوت ہو گئے ہیں۔ پھر آواز نہیں آئی۔

اس واقعہ سے پتہ لگتا ہے کہ صحابیات کو بھی دعاؤں پر کسی قدر یقین تھا۔ وہ یہ سمجھتی تھیں۔ (اللہ تعالیٰ ہمارے اس قدر قریب ہے کہ جس بات کا ہمیں اور کسی ذریعے سے علم نہ ہو۔ ہم اللہ تعالیٰ سے پوچھ سکتیں ہیں اللہم صل علی محمد و آل محمد)

## حضرت مولوی عبدالرب صاحب انوری

یہ بزرگ سابقین اللہ والوں کی جماعت میں ایک سربراہ اور درویش اور ممتاز بزرگ تھے اپنے نقوی اہلادت اور اخلاص کی وجہ سے ایک خاص مقام رکھتے تھے انہوں نے حضرت اقدس کے بے شمار نشانات دیکھے اور اپنے ایمان اور عرفان میں حیرت انگیز ترقی کی۔ یہی صاحب ہیں جن کے پاس حضرت اقدس کا وہ گزشتہ تھا جس پر سال ۱۸۸۰ء میں اللہ تعالیٰ کے قلم جھکنے سے سرخس کے چھیننے پڑے ان کے متعلق حضور نے بعض تحریریں لکھیں جن میں فرمایا کہ

یہ جوان صاحب اپنی فطرتی صفت کی وجہ سے میری طرف کھینچا گیا ہے میں یقین رکھتا ہوں کہ وہ ان وفادار دوستوں میں سے ہیں جن پر کوئی ابتلا جنبش نہیں لاسکتا۔

## حضرت منشی احمد جان سوم لودھیانوی

حضرت منشی صاحب لودھیانوی صاحب لودھیانوی ہیں ایک صاحب ارشاد بزرگ تھے۔ ہزاروں مرتب تھے۔ حضرت اقدس سے حد درجہ اخلاص رکھتے تھے۔ گوہ اعلان بیعت سے پہلے وفات

پا گئے۔ مگر حضرت اقدس نے انہیں مہامین میں شریک فرمادیا۔ حضور نے ایک خط حضرت مولانا سلیم نور الدین صاحب کو مرحلہ ۲۲ جزوی میں لکھا کہ جس میں منشی صاحب موصوفت کا صاحب ذیل الفاظ میں ذکر ہے

## حضرت اقدس کا خط حضرت خلیفہ اول کے نام

اس میں تھوڑا سا حال منشی کا سا تاہم۔ منشی صاحب موصوفت اصل میں متوطن دہلی کے تھے شاید ایام مقدمہ ۱۸۵۰ء میں لودھیانوی آکر آباد ہوئے۔ کئی دفعہ میری ان سے ملاقات ہوئی۔ اہمیت بڑی گواد خوبصورت اور خوب سیرت۔ مہات باطن۔ متقی۔ باعزاز اور متواضع آدمی تھے۔ مجھ سے اس قدر دوستی اور محبت کرتے تھے۔ کہ اکثر ان کے مریدوں نے اشارتاً ان سے کہا ہے بھی سمجھا لیا کہ آپ کی اس میں کسر نہ ہے مگر انہوں نے ان کو صحت جواب دیا کہ مجھے کسی نشان سے عزم نہیں۔ اور مجھے مریدوں سے کچھ عزم ہے۔ اس پر میں نے لائق خلیفے ان کے منحرف نہیں ہو گئے۔ مگر انہوں نے جس اخلاص اور محبت پر قدم نانا تھا۔ اخیر تک بنا اور اپنی اولاد کو بھی یہی نصیحت کی۔ جب تک زندہ رہے۔ حضرت کو تھے وہ ہے۔ اور دوسرے تیسرے جیسے کسی قدر دوسرے اور لائق رہے۔

## دارالافتاء لودھی

## ایک سوال اور اس کا جواب

سوال :- ڈاڑھی تیرے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کا اسوۂ حسنہ کیا ہے۔ ڈاڑھی کتنی لمبی ہونی چاہیے۔ کیا حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا عرض اور طرز سے ڈاڑھی کٹوانا ثابت ہے۔

جواب :- ڈاڑھی کا رکھنا اسلامی شعار میں داخل ہے۔ بڑھ ڈھکی زیادہ سے زیادہ کتنی لمبی ہو کر ڈاڑھی کے بال کٹوانے جائز ہیں یا نہیں۔ اس بارہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے خلفاء کا اسوۂ حسنہ علماء و قولاً ہمارے سامنے ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عادت مبارک کے متعلق حدیث ہے :-

ان لیس علی اللہ علیہ وسلم یاخذ من لحیتہ من عرضھا و یشاہما۔ ترمذی ہا با ماجاء فی الاخذ من اللہ علیہ وسلم حضرت شیخ موصوفت علیہ الصلوٰۃ والسلام علی خود پیش کرنے کے علاوہ فرماتے ہیں :-

ڈاڑھی کا جو طریق انبیا و اولاد و استیذان نے اختیار کیا ہے وہ بہت پسندیدہ ہے البتہ اگر بہت لمبی ہو تو دیکر مشتد کھکھٹاؤ دینی چاہیے۔ خدا نے یہ ایک امتیاز عورت اور مرد کے درمیان رکھ دیا ہے (بدامہ اتوری شہداء و فقہاء دیوبند شیخ موصوفت علیہ الصلوٰۃ والسلام)

اپنے رزق خدا داد سے کچھ بھیجتے رہے اور میرے نام کی اشاعت کے لئے بد دل و حیان سامی رہے اور پھر حج کی تیاری کی۔ اور جیسا کہ انہوں نے اپنے ذمہ مقدمہ رکھا تھا۔ جیسے وقت بچیں روپے بھیجتے اور ایک راز لیا اور در دناک خط لکھا۔ جس کے پڑھنے سے رونانا آتا تھا اور وع سے اُتے وقت رازہ میں ہی بنا دھو گئے۔ اور گھرا تے ہی فوت ہو گئے۔ ان اللہ دانا اے خدا! وجودت اس میں کچھ شک نہیں۔ کہ منشی صاحب علاوہ اپنی ظاہری علمیت و خوش تقریر و وجہ محبت کے جو خدا داد اہل حاصل تھی۔ مومن صادق اور صالح آدمی تھے۔ جو دنیا میں کم پائے جاتے ہیں۔ چونکہ وہ عالمی خیال اور موصوفی تھے۔ اس لئے ان میں تعصب نہیں تھا۔ میری نسبت و د خوب جانتے تھے۔ کہ یہ منشی نقی پر قائم نہیں ہیں اور اس سے پسند کرتے ہیں پھر بھی یہ خیال انہیں محبت و اخلاص سے نہیں روکتا تھا۔

## ایک مومنہ فرات

یہ وہی حضرت منشی صاحبہ ہیں۔ جن کی مومنہ فرات نے پہلے ہی کچھ لیا تھا۔ کہ حضرت اقدس خدا تعالیٰ کی طرف سے شیخ موصوفت کی سمجوت ہوں گے۔ چنانچہ انہوں نے سو اعلان براہین احمدیہ کی اعانت کے لئے شائع کیا۔ اس میں لکھا کہ ہم عمر بولی کے ہے تھی پھر ننڈو تم سمجھاؤ خدا کے لئے اولاد کو وصیت حضرت اقدس کے لئے اولاد کی وصیت فرمائی تھی۔ سو اللہ تعالیٰ کو کچھ ساری کی ساری اولاد سلسلہ عالیہ سے دانستہ اور مدد دھفا کے اعلیٰ مقام پر ہے۔ اور حضرت موصوفت کی صاحبزادی صاحبہ کو یہ شرف حاصل ہوا کہ وہ حضرت اقدس کی تحریک سے اس جیل المقدس ان کے

یہ وہی حضرت منشی صاحبہ ہیں۔ جن کی مومنہ فرات نے پہلے ہی کچھ لیا تھا۔ کہ حضرت اقدس خدا تعالیٰ کی طرف سے شیخ موصوفت کی سمجوت ہوں گے۔ چنانچہ انہوں نے سو اعلان براہین احمدیہ کی اعانت کے لئے شائع کیا۔ اس میں لکھا کہ ہم عمر بولی کے ہے تھی پھر ننڈو تم سمجھاؤ خدا کے لئے اولاد کو وصیت حضرت اقدس کے لئے اولاد کی وصیت فرمائی تھی۔ سو اللہ تعالیٰ کو کچھ ساری کی ساری اولاد سلسلہ عالیہ سے دانستہ اور مدد دھفا کے اعلیٰ مقام پر ہے۔ اور حضرت موصوفت کی صاحبزادی صاحبہ کو یہ شرف حاصل ہوا کہ وہ حضرت اقدس کی تحریک سے اس جیل المقدس ان کے

# جماعت احمدیہ لاہور کا ایک تربیتی اجلاس

## مکرم میاں عبدالحق صاحب رازہ ناظر بیت المال کی تقریر

مؤرخین نے کو دارالذکر اور لاہور میں مرکزی مجلس عاملہ جماعت احمدیہ لاہور اور کارکنان حلقہ جات ہنوز جماعت ماہی احمدیہ ضلع لاہور کا ایک مشترکہ تربیتی اجلاس مکرم چوہدری اسد اللہ خاں صاحب امیر میاں عتہا نے امدادی ضلع لاہور کی صدارت میں منعقد ہوا۔ مکرم میاں عبدالحق صاحب رازہ ناظر بیت المال بھی اس میں شرکت کے لئے رپوہ سے تشریف لائے تھے۔

اس اجلاس کی غرض و غایت بیان کرنے کے لئے مکرم جناب امیر صاحب نے دینی اجتماعات کی برکات اور نظام سلسلہ کی پسندی پر نہایت حسن پیرایہ اور مؤثر طریق پر حاضرین کو توجہ دلائی اور واضح فرمایا کہ جب تک مسلمان منظم رہے ان کو کسی نے نقصان نہیں پہنچایا۔ لیکن جب تنظیم کی طرف سے لاپرواہی ہونے لگی تو زوال آنا شروع ہو گیا۔ اس لئے کارکنان کو نظام جیسی عظیم اہمیت نعت کی تدویر کرنا چاہیے۔ ان کا فرض ہے کہ اپنے فرض منصبی کی ادائیگی میں کسی طرح کی کوتاہی نہ کریں اور ہرگز کلامیات پر پوری طرح عمل کریں۔ مکرم امیر صاحب نے یہ بھی وضاحت فرمائی کہ الٹی قرآنیاں کرنا بھی تنظیم کا ایک اہم ترین حصہ ہے۔ اس لئے الٹی قرآنیاں کرنے کے متعلق مرکزی کلامیات پر عمل کرنا اور سبھی ہنوز ہی ہے تاکہ سلسلہ کی تبلیغ میں مستقل طور پر جاری رہ سکیں۔

اس کے بعد مکرم میاں عبدالحق صاحب امیر ناظر بیت المال رپوہ سے اپنی تقریر شروع فرمائی۔ آپ نے دلکش پیرایہ میں تنظیم سلسلہ کے الٹی قرآنوں کی طرف توجہ دلائی اور اپنی تقریر کو سبب مودعہ قرار دیا۔

قرآنی آیات اور زبیر نبوی کے واقعات سے مزین فرمایا۔ اس تقریر نے کارکنوں کے دلوں میں کام کرنے کی روح کو تازہ کر دیا۔ مکرم امیر صاحب نے اپنی تقریر کے دوران یہ وضاحت بھی کی کہ جماعت لاہور نے گذشتہ حقوڑے ہی سوشل میں اپنی مالی خرابیوں کا معیار بلند کر دیا۔ چنانچہ پانچ سال گذشتہ کے ۱۰۰۰ روپے کے بجٹ کے مقابلہ میں سال ۱۹۰۰ء کا بجٹ دو لاکھ روپے سے زیادہ ہو گیا۔ اس وقت اس سے کارکنان کے سولے اور بھی بڑھ گئے۔ اور صرف طریقہ معلوم ہوتا تھا کہ ہر ایک کارکن کے دل میں یہ تکیہ لوجہ سے کہ جہاں بجٹ میں اضافہ ہے وہاں نقصان ہے۔ کم سے زیادہ دینی چوٹی ہے وہاں وصولی کی رفتار بھی اتنی ہی بڑھ جائے یعنی بجٹ کے مقابلے میں سال ۱۹۰۰ء کی وصولی سو فیصدی ہو جائے۔

مکرم امیر صاحب نے فرمایا کہ تمام جماعتوں میں یہی سوچ اور روح پیدا ہو جائے تو بجٹ بھڑکے ہی سوشل میں حضرت اقدس ایدہ ائمہ تعالیٰ ہنوزہ العزیز کے ارشاد گرامی کے مطابق جیسے لاکھ روپے پہنچ جائے گا۔ یہ تقریر نہایت مدلل اور مؤثر تھی۔ آخر میں مکرم جناب امیر صاحب نے ناظر صاحب بیت المال اور دیگر حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعا کے بعد اجلاس اختتام پذیر ہوا۔ (نائب امیر جماعت ہائے اعلیٰ لاہور)

### درخواست دعا

میرس والہ صاحب ہینڈن سے حاضر ہونے والے بیمار ہیں۔ احباب دعا کے صحت فرمائیں۔ (لطیف احمد عارف - رپوہ)

# اعلانات و اراقضاء

۱- محترمہ رسول بی بی صاحبہ و محترمہ غلام طاہر صاحبہ و محترمہ میاں محمد مراد صاحب ساکنان کوٹ رحمت ضلع شیخوپورہ نے لکھا کہ ہمارے والد صاحب ساکن پیرکوٹ ضلع گوجرانوہ فوت ہو گئے ہیں۔ چونکہ مرحوم کی زینب اولاد کوئی نہیں۔ اس لئے مرحوم کی ذاتی امانت کے مبلغ چار ہزار روپے جو امانت توکل پٹی میں جمع ہیں۔ ہیں دے جائیں۔ سواگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے۔ (تاقلم دارالقضاء)

۲- محترمہ خدیجہ بیگم صاحبہ بیوہ محمد دین صاحب مرحوم محلہ پراگڑی گڑ سکول رچا کلاں ضلع سرگودھا و محترمہ مبارک بیگم صاحبہ بیوہ پیرون اختر صاحبہ دختران اور محکمہ سلاح الرین صاحب ذمین الرین صاحبہ پسران نے لکھا ہے کہ مرحوم کے نام پر ملنے والی رقم سلسلہ الرینج اسلام پور اسٹیٹ (سنہ ۱۹۰۰ء) میں ہے۔ لیکن ہمارے علاوہ مرحوم کا کوئی وارث نہیں ہے۔ اس کی تصدیق محکمہ ماٹریکلری صاحبہ شیخوہ دا میر صاحبہ امجد احمدہ نے کی ہے سواگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے۔ (تاقلم دارالقضاء رپوہ)

۳- محکمہ شیخ نصیر الدین احمد صاحب ابن جناب ڈاکٹر عبدالرین نے لکھا ہے کہ میرس والہ صاحبہ مرحوم کی امانت صدقہ انجن احمدیہ کے پاس مبلغ ۹۱۲/۱۲ موجود ہے یہ رقم میری والدہ محترمہ مسماۃ سراج بی بی صاحبہ کے نام منتقل کر دی جائے۔ محکمہ شیخ نصیر الدین احمد صاحبہ ابن ڈاکٹر صاحبہ مرحوم اور محترمہ امیرہ الرحیم صاحبہ علیہ و محترمہ امیرہ الخیر صاحبہ رافعیہ نے بھی اس کی تصدیق کی ہے۔ سواگر کسی وارث وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ایک ماہ تک اطلاع دی جائے۔ (تاقلم دارالقضاء رپوہ)

## دارالرحمت وسطی رپوہ سے تعلق رکھنے والے احباب کیلئے

### ضروری اعلان

از مکرم ملک عمر شفیع صاحب صدر محلہ دارالرحمت وسطی لاہور۔

رپوہ کے اکثر محلہ جات میں مستقل مسجد تعمیر ہو چکی ہیں اور بعض جوں زیر تعمیر ہیں۔ محلہ دارالرحمت وسطی میں بھی مستقل مسجد کی تعمیر کی اندھن دہرت محسوس ہو رہی ہے۔ چنانچہ ایک خیر احباب نے بغض و تعاضد اس کا رخ میں نمایاں حصہ لیا ہے۔ جن کے اسماء گرامی پہلے مشام ہو چکے ہیں محکمہ جحد اور چوہدری غلام رسول صاحب آف کویت نے پانچ لاکھ روپے کا وعدہ اور دیکھا ہے ایسے ہی میان شرفی صاحب آف لاہور نے ایک لاکھ دیا ہے اور مرزا محمد عثمان صاحب بچرن نے ۱۶۰۰ روپے وعدہ کے علاوہ ایک ہزار ایش دینے کا وعدہ بھی فرمایا ہے۔ چنانچہ ایک دوستوں نے سو سو روپے کے وعدے کئے ہیں۔ مگر ابھی تک یہ رقم نہایت قلیل ہے۔ سوچ کا اندازہ کم از کم باہر چور ہزار ہے۔ لہذا دارالرحمت وسطی سے تعلق رکھنے والے ہر ایک بھائی اور بہن سے میری یہ درخواست ہے کہ جنہوں نے وعدے کئے ہوتے ہیں وہ جلد ادائیگی فرمائیں اور جنہوں نے ابھی تک وعدے نہیں کئے وہ براہ جہد باہر وعدے اور ادائے فرما کر عند اللہ ماجد ہمیں تاکہ اللہ تعالیٰ کا یہ شکر جلد شروع ہو کر پابہ تکمیل کو پہنچے۔

اللہ تعالیٰ آپ سب کے مال اور اخلاص میں برکت دے۔ آمین۔

## کرنل نصر اللہ خاں صاحب کپنوری کہاں ہیں

مکرم کرنل نصر اللہ خاں صاحب دارالتمشاد علی خاں صاحب موسیٰ ۱۲۲۱ سالہ کوٹ رحمت کاپنور کے موجودہ ڈپٹی کی نظارت ہنوز مقبرہ کو ضرورت ہے۔ اگر کسی دولت کو ان کے آڈریس کا علم ہو تو اس سے اطلاع دیں۔ یا اگر موسیٰ اس اعلان کو خود ڈپٹی تو اپنے موجودہ پتہ سے فوری دفتر تہذیب کو اطلاع دیں۔

یہ صاحب شروع جون سالہ سے لکھنیاں کینٹ سے مستعفی ہو کر عدم پتہ چلے گئے ہیں۔ ایک اطلاع کے مطابق یہ صاحب لاہور میں رہائش پذیر ہیں۔ لیکن جماعت لاہور کو ان کا پتہ معلوم نہیں ہو سکا۔ (سیکرٹری مجلس کارپوریشن رپوہ)

## ذکوٰۃ کی ادائیگی اموال کو برعقائے اور تزکیہ نفس کرتی ہے

## ساجد کا قیام قوم کے لئے بڑی برکت موجب ہونا ہے

ہمارے محسن آقا حضرت اقدس رسول مکرم صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی طرف سے مومنین کی طرف سے ہیں کہ جو شخص میرے لئے اس دنیا میں مسجد بناتا ہے میں اس کے لئے آخریں گھونٹا ہوں۔ تعمیر مسجد میں حدیث صدقہ جاریہ ہے اور اس کی برکات سے ساری جماعت کو مستفیض کرنے کے لئے سیدنا حضرت امیر المؤمنین عقیلیہ علیہ السلام رضی اللہ عنہما نے اللہ تعالیٰ سے عزم صمیم فرمایا ہے کہ:-

”میں ہر گرجہ پر ہی نہیں ہر جگہ پر مسجد بنانی ہوں گی“

اس لئے تعمیر جگہ کے سلسلہ میں سیدنا حضرت امیر و امیرہ ایدہ اللہ او دودہ کے ارشاد فرمودہ لائق عمل پڑی کثرت سے جماعت میں شایع کیا جا چکا ہے۔ اس کے مطابق جگہ فراہم کرنا پورا جو کہ اللہ تعالیٰ کی رضا اور اپنے پیارے آقا ایدہ اللہ تعالیٰ ہنوزہ العزیز کی دعا میں کی گئی ہے اور خیر اللہ تعالیٰ کے فضلوں اور برکتوں کے وارث ہیں اور یہ بکت اعلیٰ جگہ ہنوز بنائیں گے۔

ساجد کا قیام قوم کے لئے بڑی برکت کا موجب ہونا ہے۔

# وصولی چندہ وقف جدید سال پنجم

مندرجہ ذیل احباب کو رقم نے اپنا چندہ بھجوا دیا ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے مال میں برکت دے اور دین و دنیا کے انعامات سے مال مال کرے آمین (تفصیلی وقف جدید)

- |  |   |
|--|---|
| نمبر شمار نام وعدہ کنندہ مع مکمل پتہ وصولی             | نمبر شمار نام وعدہ کنندہ مع مکمل پتہ وصولی                    |
| ۱- محکم چوہدری نور الدین صاحب دادکینٹ ۶-۰۰             | ۱- امیر صاحب مبارک دینی و بیگانہ ۶-۰۰                         |
| ۲- بشیر احمد صاحب شاہ پور ضلع سرگودھا ۶-۰۰             | ۲- ڈاکٹر گوہر دین صاحب کوٹ قشتخان ضلع کیمبل پور ۶-۰۰          |
| ۳- امیر صاحبہ ۶-۰۰                                     | ۳- محکم باہر خلیل احمد صاحب گوجرہ ضلع لائل پور ۶-۰۰           |
| ۴- چوہدری فضل احمد صاحب ۸-۰۰                           | ۴- محمد اسحاق صاحب ۶-۵۰                                       |
| ۵- سید کریم شاہ صاحب ۶-۳۰                              | ۵- حضور احمد صاحب چوڑہ ضلع بہاولپور ۶-۲۵                      |
| ۶- محمد صدیق صاحب بھنگوٹہ ضلع بہاولپور ۶-۰۰            | ۶- صوفی غلام حسین صاحب کوٹ قشتخان ضلع ڈیرہ غازی خان ۶-۰۰      |
| ۷- امتد ارشد رشید صاحب علی پور گھوٹا ضلع مظفر گڑھ ۶-۰۰ | ۷- محکم امیر علی محمد صاحب چک پینا تہما پور ضلع لائل پور ۶-۰۰ |
| ۸- امیر صاحبہ ۶-۰۰                                     | ۸- امیر صاحبہ اسرار محمد صدیقی صاحبہ ۶-۰۰                     |
| ۹- محمد لوک صاحب ڈگری گھنٹا ضلع سیالکوٹ ۶-۰۰           | ۹- محکم امین ایم حسن صاحب دھاکہ ۱۲-۰۰                         |
| ۱۰- محکم امین ایم حسن صاحب دھاکہ ۱۲-۰۰                 | ۱۰- مسٹر س زین عین صاحبہ ۶۲-۰۰                                |
| ۱۱- امیر صاحبہ اسرار محمد صدیقی صاحبہ ۶-۰۰             | ۱۱- امین ایلم نیر حسین صاحبہ ۶-۰۰                             |
| ۱۲- محمد یوسف صاحب ۶-۰۰                                | ۱۲- محمد عثمان غنی صاحب ۶-۰۰                                  |
| ۱۳- امیر لوک صاحب ڈگری گھنٹا ضلع سیالکوٹ ۶-۰۰          | ۱۳- خواجہ محمد یوسف صاحبہ ۶-۰۰                                |
| ۱۴- محکم امین ایم حسن صاحب دھاکہ ۱۲-۰۰                 | ۱۴- سید وقار احمد صاحب ۶-۰۰                                   |
| ۱۵- مسٹر س زین عین صاحبہ ۶۲-۰۰                         | ۱۵- محمد سعید صاحب ۶-۰۰                                       |
| ۱۶- امین ایلم نیر حسین صاحبہ ۶-۰۰                      | ۱۶- شیخ ظفر احمد صاحب ۲۴-۰۰                                   |
| ۱۷- خواجہ محمد یوسف صاحبہ ۶-۰۰                         | ۱۷- شمس الرحمن صاحب ۶-۰۰                                      |
| ۱۸- سید وقار احمد صاحب ۶-۰۰                            | ۱۸- مسٹر س رانا خورشید صاحبہ ۶-۰۰                             |
| ۱۹- محمد سعید صاحب ۶-۰۰                                | ۱۹- خورشید حسین صاحب ۶-۰۰                                     |
| ۲۰- شیخ ظفر احمد صاحب ۲۴-۰۰                            | ۲۰- شفیق احمد صاحب ۶-۵۰                                       |
| ۲۱- شمس الرحمن صاحب ۶-۰۰                               | ۲۱- صلاح الدین خان صاحبہ ۶-۵۰                                 |
| ۲۲- مسٹر س رانا خورشید صاحبہ ۶-۰۰                      | ۲۲- سید سہیل احمد صاحب ۶-۰۰                                   |
| ۲۳- خورشید حسین صاحب ۶-۰۰                              | ۲۳- امیر صاحبہ ۱۲-۰۰  |
| ۲۴- شفیق احمد صاحب ۶-۵۰                                | ۲۴- والدہ صاحبہ ۶-۰۰  |
| ۲۵- صلاح الدین خان صاحبہ ۶-۵۰                          | ۲۵- ڈاکٹر عبدالحمید صاحب ۱۵-۰۰                                |
| ۲۶- سید سہیل احمد صاحب ۶-۰۰                            | ۲۶- خواجہ نصیر احمد صاحب ۶-۰۰                                 |
| ۲۷- امیر صاحبہ ۱۲-۰۰                                   | ۲۷- محمد اسحاق قریشی صاحب ۱۸-۰۰                               |
| ۲۸- والدہ صاحبہ ۶-۰۰                                   | ۲۸- عبد الحمید صاحب ۱۵-۰۰                                     |
| ۲۹- ڈاکٹر عبدالحمید صاحب ۱۵-۰۰                         | ۲۹- محمد فضل کریم صاحب ۶-۰۰                                   |
| ۳۰- خواجہ نصیر احمد صاحب ۶-۰۰                          | ۳۰- عارف عبد الستار صاحب ۱۲-۵۰                                |

- |   |   |
|---|---|
| نمبر شمار نام وعدہ کنندہ مع مکمل پتہ وصولی                            | نمبر شمار نام وعدہ کنندہ مع مکمل پتہ وصولی                            |
| ۱- ملک غلام رسول صاحب گھیرہ ضلع سرگودھا ۶-۵۰                          | ۱- محمد ابراہیم صاحب چھاپہ منگ پور ۱۸-۰۰                              |
| ۲- محمد ابراہیم صاحب چھاپہ منگ پور ۱۸-۰۰                              | ۲- عبد العزیز صاحب شاہ گڑھ مولانا کال ضلع گوجرانوالہ ۱۰-۰۰            |
| ۳- عبد العزیز صاحب شاہ گڑھ مولانا کال ضلع گوجرانوالہ ۱۰-۰۰            | ۳- محکم شیخ دوست محمد صاحب کوٹ ہون ضلع سرگودھا ۱۲-۲۵                  |
| ۴- محکم شیخ دوست محمد صاحب کوٹ ہون ضلع سرگودھا ۱۲-۲۵                  | ۴- میاں حاجی رشید احمد صاحبہ بنگلہ و ۱۲-۲۵                            |
| ۵- میاں حاجی رشید احمد صاحبہ بنگلہ و ۱۲-۲۵                            | ۵- چوہدری عبدالرزاق صاحبہ ۱۰-۰۰                                       |
| ۶- چوہدری عبدالرزاق صاحبہ ۱۰-۰۰                                       | ۶- بابا کریم الہی صاحبہ روبرک ضلع بہاولپور ۶-۰۰                       |
| ۷- بابا کریم الہی صاحبہ روبرک ضلع بہاولپور ۶-۰۰                       | ۷- محکم محمد اسحاق صاحب خادم مرحوم بڑوہ ضلع شیخ صاحبہ پوری واکھٹ ۶-۰۰ |
| ۸- محکم محمد اسحاق صاحب خادم مرحوم بڑوہ ضلع شیخ صاحبہ پوری واکھٹ ۶-۰۰ | ۸- سکرمبشری سونیہ صاحبہ خوشاب ضلع سرگودھا ۶-۰۰                        |
| ۹- سکرمبشری سونیہ صاحبہ خوشاب ضلع سرگودھا ۶-۰۰                        | ۹- محکم چوہدری رسول بخش صاحب چک پینا ضلع منٹگری ۹-۰۰                  |
| ۱۰- محکم چوہدری رسول بخش صاحب چک پینا ضلع منٹگری ۹-۰۰                 | ۱۰- صوفی غلام رسول صاحب ۶-۰۰  |
| ۱۱- صوفی غلام رسول صاحب ۶-۰۰  | ۱۱- چوہدری رحمت خان صاحبہ ۶-۰۰  |
| ۱۲- چوہدری رحمت خان صاحبہ ۶-۰۰  | ۱۲- چوہدری بشیر احمد صاحب ۶-۰۰  |
| ۱۳- چوہدری بشیر احمد صاحب ۶-۰۰  | ۱۳- مولوی محمد اعظم صاحب ۶-۰۰   |
| ۱۴- مولوی محمد اعظم صاحب ۶-۰۰   | ۱۴- چوہدری محمد خان صاحب ۶-۰۰   |
| ۱۵- چوہدری محمد خان صاحب ۶-۰۰   | ۱۵- محکم رشق غلام محمد صاحب عزایت پور گھنٹا ضلع جھنگ ۲۵-۰۰            |
| ۱۶- محکم رشق غلام محمد صاحب عزایت پور گھنٹا ضلع جھنگ ۲۵-۰۰            | ۱۶- حافظ محمد عبدالرشید صاحب ۶-۰۰                                     |
| ۱۷- حافظ محمد عبدالرشید صاحب ۶-۰۰                                     | ۱۷- سلطان احمد صاحبہ صوفی ۶-۰۰  |
| ۱۸- سلطان احمد صاحبہ صوفی ۶-۰۰  | ۱۸- محکم چوہدری نذیر احمد صاحب کوٹ ضلع شیخ پورہ ۶-۳۱                  |
| ۱۹- محکم چوہدری نذیر احمد صاحب کوٹ ضلع شیخ پورہ ۶-۳۱                  | ۱۹- مقصود حسین صاحبہ ۶-۰۰   |
| ۲۰- مقصود حسین صاحبہ ۶-۰۰   | ۲۰- محمد اقبال صاحب ۶-۱۲  |
| ۲۱- محمد اقبال صاحب ۶-۱۲  | ۲۱- حکیم محمد کیمبل صاحب بیہ کوٹ ضلع گوجرانوالہ ۶-۳۴                  |
| ۲۲- حکیم محمد کیمبل صاحب بیہ کوٹ ضلع گوجرانوالہ ۶-۳۴                  | ۲۲- امیر الدین صاحب چک ۸۳ ضلع لائل پور ۶-۰۰                           |
| ۲۳- امیر الدین صاحب چک ۸۳ ضلع لائل پور ۶-۰۰                           | ۲۳- ڈاکٹر حافظ سحر و احمد صاحب سرگودھا شہر ۱۵-۰۰                      |
| ۲۴- ڈاکٹر حافظ سحر و احمد صاحب سرگودھا شہر ۱۵-۰۰                      | ۲۴- ڈاکٹر ابراہیم صوفی ۶-۰۰   |
| ۲۵- ڈاکٹر ابراہیم صوفی ۶-۰۰   | ۲۵- سکرمبشری خاتون صاحبہ بنت بھائی محمود احمد صاحب سرگودھا ۶-۰۰       |
| ۲۶- سکرمبشری خاتون صاحبہ بنت بھائی محمود احمد صاحب سرگودھا ۶-۰۰       | ۲۶- کارپورل ملک محمود احمد صاحبہ ۶-۵۰                                 |
| ۲۷- کارپورل ملک محمود احمد صاحبہ ۶-۵۰                                 | ۲۷- ملک عبدالشکور صاحب ۶-۰۰   |
| ۲۸- ملک عبدالشکور صاحب ۶-۰۰   | ۲۸- واہرہ فضل احمد صاحبہ ۶-۵۰   |
| ۲۹- واہرہ فضل احمد صاحبہ ۶-۵۰   | ۲۹- شیخ محمد اکرام صاحبہ باہر پور شہر ۶-۰۰                            |
| ۳۰- شیخ محمد اکرام صاحبہ باہر پور شہر ۶-۰۰                            | ۳۰- ملک عطارد الرحمن صاحب ۶-۰۰  |
| ۳۱- ملک عطارد الرحمن صاحب ۶-۰۰  | ۳۱- محمد سلیمان خان صاحب ۶-۰۰   |
| ۳۲- محمد سلیمان خان صاحب ۶-۰۰   | ۳۲- امیر صاحبہ احمد علی صاحبہ چک پینا ضلع گجرات ۸-۰۰                  |
| ۳۳- امیر صاحبہ احمد علی صاحبہ چک پینا ضلع گجرات ۸-۰۰                  | ۳۳- محمد اسماعیل صاحبہ ولد شہتر محمد دین صاحبہ ۱۰-۰۰                  |
| ۳۴- محمد اسماعیل صاحبہ ولد شہتر محمد دین صاحبہ ۱۰-۰۰                  | ۳۴- بشیر آباد ایٹھٹ ۸-۰۰  |
| ۳۵- بشیر آباد ایٹھٹ ۸-۰۰  | ۳۵- والدین مرحومین ۶-۰۰   |

خدا تعالیٰ کی طرف سے  
مسلمانوں پر  
اشاعت اسلام کی فرضیت  
کارڈ آنے پر  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

# فرائض کی انجام دہی میں آپ کو میری کس جملیت حاصل ہوگی

## قرص نور

۱۹۵۰ء سے ۱۹۶۱ء تک  
 • لکھنؤ میں ایک دو اعزاز حاصل سے کامیابی  
 • کے ساتھ چل رہی ہے۔  
 • ہزاروں مریض شفا یاب ہو چکے ہیں۔  
 • بے شمار نفعی خطوط وصول ہو رہے ہیں۔  
 • جملہ شکایات کو ردی خواہ کسما کسب سے ہوا کرتی ہیں  
 • صحت دل و دماغ، دل کا درد، کمزوری، کمزوری، کمزوری  
 • کا کثرت، چہرہ کا زردی اور عام جسمانی کمزوری کا  
 • بھٹلہ آسانی یقینی زود اثر اور مستقل علاج۔  
 • مکمل کو رس پیا رو پیسہ  
**نادر و نادر ڈیڑھ گول بازار بلوہ**

**قومی پارلیمنٹ کے منتخب ارکان کو صدر ایوب کی یقین دہانی**  
 لاہور ۳۰۔ اپریل صدر ایوب نے اس بات پر مسرت کا اظہار کیا ہے کہ قومی پارلیمنٹ کے منتخب ارکان کی اکثریت ایسے لوگوں پر مشتمل ہے جو نظریہ پاکستان کے حامی و وطن اور سماجی خدمت کا جذبہ رکھتے ہیں آپ نے پارلیمنٹ کے منتخب ارکان کو کامیابی پر مبارکباد دیتے ہوئے اس موقع کا اظہار کیا کہ وہ سب الوطنی اور نیشنلسٹک سٹی کے جذبہ سے اپنے فرائض انجام دیں گے۔ قومی اسمبلی کے انتخابات مکمل ہونے پر صدر ایوب نے سچ ایک پیغام میں کہا۔  
 میں خواہ وہ کسی سیاسی پارٹی سے وابستہ رہے ہوں ( نظریہ پاکستان کے حامی اور خدمت میں ہیں اور مجھے کسی بھی خدمت انجام دینے کے لیے میں مجھے سب سے پہلے کوئی شہ نہ تھا کہ بنیادی جمہوریتوں کے ارکان جو قومی پارلیمنٹ اور اسمبلیوں کے لئے انتخابی ادارہ ہیں اپنے حق رکنہ ہر جگہ امتحان لہرائی اعتباراً اور قومی سیاستی ذمہ داریوں کو بخیر انجام دیتے ہوئے ہیں انہیں اس کا کردار ادا کرنا پڑے گا تاکہ وہ قومی امور میں جو

<h3>نور اکملہ</h3> <p>سر اور بالوں کے لئے مقوی مسواک          جس سے سر و حوت سے بال گونے بند          ہو جاتے ہیں۔ بال بے اور نرم ہوتے ہیں          سکری بالکل دور ہو جاتی ہے۔          ڈیڑھ رو پیسہ</p>	<h3>نور کاجل</h3> <p>آنکھوں کی صحت و خوبصورتی کے لئے          دنیا بھر میں بہترین نظر بخون عورتوں          مردوں سب کے لئے مفید ترین          مسواک          ڈیڑھ رو پیسہ</p>	<h3>گلوبیلاج ضلع جبیک آباد میں ۲۸ ہزار ایکڑ اراضی کا نیکلام</h3> <p>گلوبیلاج ضلع جبیک آباد میں ۲۸،۰۰۰ ہزار ایکڑ سرکاری اراضی بڈیہ نیکلام عام ۱۹۶۱ء میں ۱۲ مئی تک فروخت ہو رہی ہے جو کالٹ سب ذیل میں          ۱۔ اراضی بڈیہ نیکلام ۱۹۶۱ء سے          لیراب ہوگی۔          ۲۔ ۱۶۴ ایکڑ سے لے کر ۱۲۵۶ ایکڑ تک کی          لاٹوں میں زمین خریدی جا سکتی ہے موجودہ تقریباً          ۱۰۰ ہزار ایکڑ زمین ۲۵۰ ایکڑ سے          زیادہ نہیں ہونا چاہئے۔          ۳۔ سرکاری لاٹوں ۲۰۰ روپیہ فی ایکڑ سے          مفید سب سے زیادہ ہونی دینے والے کے حق          میں ہوگا۔ کل قیمت کا ہر حصہ فوراً موقع پر          وصول کیا جائے گا۔ بقیہ قیمت دو سالہ آئرنٹے          کے بعد تین سالہ مساوی اقسام میں ہر چار ماہ          سالانہ ایک سو لاکھ روپے ادا کی گئی ہوگی۔          ۴۔ اگر کامیاب ہونی وغیرہ ایک تہائی قیمت          فراہم کرنے کے لئے اس کی ذمہ داری پر زمین          فراہم کرنے والے کو ہونا چاہئے۔</p>
--	---	--

<h3>نور انکھوں کیلئے خوبصورتی</h3> <p>آنکھوں کو خوبصورت۔ دلکش اور ہلکا نظر          بناتا ہے۔ بچوں کی مصدوم آنکھوں کے لئے بھاری شہ          فی شیشہ ۸۰ بڑی شیشہ ایک رو پیسہ</p>	<h3>نور کاجل</h3> <p>آنکھوں کی صحت کی نظر کو تیزی اور آسانی کے لئے          ہر قسم کی بیماری کے لئے بل نظر          چھوٹی شیشہ ۸۰ بڑی شیشہ ایک رو پیسہ</p>	<h3>نور دو خانہ آبادی چہرہ سنگھ گوجرانوالہ</h3> <p>تیار کر کے۔ خورشید یونانی دو خانہ گول بازار بلوہ</p>
---	--	---

### مغربی پاکستان بویا مشرتی پاکستان دیہات بویا قصبہ گاؤں یا شہر ہماری ادویات

انشاء اللہ ہرگز اور ہر قسم پر کامیابی سے استعمال ہو رہی ہیں آپ بھی اپنی ہر قسم کی  
 تفریق ضروریات متعلقہ مومیہ پتیلیف دلیو کیمک ادویات خاص ادویات مثلاً نیے جی ٹانگ (۲-۳)  
 ٹیٹو (۲/۸۰) پینٹل ٹانگ (۲-۳) جزیل ٹانگ (۲/۸۰) اور جانوروں کی نقل ٹانگ (۲/۸۰) کی طرف سے  
 ہماری خدمات حاصل کریں۔ مکمل فہرست ادویہ اور دیگر معلومات وغیرہ مفت طلب کریں۔

**ڈاکٹر راجہ بویا مشرتی گوجرانوالہ**

میرا بڑا کامیاب مشورہ ہے اور ہر قسم کے درجہ سنگھ کو  
 ایک ہفتے سے بہت زیادہ ہے اسباب جماعت کی خدمت میں دعا کا درخواست ہے  
 کہ وہ اپنے عزیز کو اپنے فضل سے شہ کے کامل طور پر تھیں۔ منظور احمد دتھانہ تھریک (عبداللہ)

دعا کے معجزات  
 میرے خسر ملک محمد صادق صاحب جہلی جو کہ صحت  
 میں موعودہ و بلیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی اور مومی  
 تھے مرنے سے پہلے ۲۸ بروز جمعہ المبارک بوقت ۱۰ بجے  
 دن وفات پا گئے ہیں۔ انامہ و انالیہ را جوں۔  
 مرحوم کا جنازہ بعد نماز جمعہ حضرت جبار شہید احمد صاحب  
 نے پڑھا بعد نماز گنہ ماہی ویا۔ مرحوم کی سولہ ایک  
 لاکھ کے اور کوئی اولاد نہ تھی۔ احباب جماعت دعا  
 فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو رحمت اللہ میں سے بخشے  
 فرمادے اور مرحوم کے اولاد میں کو رحمت اللہ میں سے  
 (ملک احمد خان محلہ دارا شہر بلوہ)

مکمل کو رس اینس روپے۔ دو خانہ خدمت شوق